Анализ воспитательной работы с классным коллективом 5б класса, классный руководитель Петина Н.Д.
В 5-ом классе перед классным руководителем стояли следующие воспитательные  задачи:

· Сохранить уровень познавательного интереса, творческую активность учащихся;

· Помочь детям преодолеть трудности «переходного» периода обучения в школе;

· Выявить воспитательные возможности родителей, для вовлечения их в жизнедеятельность класса.

На 6 сентября 2007/2008 учебного года в 5б классе обучалось 16 детей, из них 9 мальчиков и 7 девочек. В коллектив класса пришли 4 ученика: Иванова Анна, Ковасюк Семён, Осинкин Александр, Ульянов Алексей. В течение учебного года состав класса не менялся. Все учащиеся успешно закончили 5-ый класс: 2 отличника (Бушунц  Л., Вторцев Д.), 8 человек на 4 и 5, остальные с 2-мя, 3-мя тройками.
Социолог школы изучала уровень адаптации учащихся нашего класса к условиям обучения при переходе из начальной школы в среднее звено (сентябрь 2007г.) Результаты таковы: 46,1% учеников отметили, что им интересно в классе, однако 23% ощущают дискомфорт (Миронова Д, Осинкин А, Прохорова Ю, Иванова А, Лосев А). Но важно то, что никто не хотел бы перейти в другой класс, другую школу. Диагностика степени ответственности и самостоятельности в среднем по классу показала нормальный (средний) уровень. Важно отметить, что адаптация вновь прибывших учащихся прошла успешно.
Восприимчивость, интерес к новому, трудолюбие, усидчивость, самостоятельность помогают ребятам добиваться хороших результатов в учёбе (Безверхова Т., Бушунц Л., Вторцев Д., Миронова Д., Макеева Е., Ишмаметов А., Ковасюк С., Ульянов А.). Пока не всё получается у Лосева А. (рус. яз), не всегда добросовестно относятся к учёбе Слепов Д., Ромадёнкова Л., Смольков А., Зеленин А., Прохорова Ю. Иванова А.Очень трудно усваивает материал по русскому языку и математике Осинкин А., самостоятельно работать не умеет.

Одна из задач на следующий учебный год повысить качество знаний. Для этого провести цикл классных часов на тему «Учись учиться», на которых необходимо познакомить ребят с приёмами развития внимания, памяти, рациональной организации учебной деятельности. Наладить работу консультантов, которые помогут организовать сотрудничество и  взаимопомощь.
По проведенному анкетированию среди детей и родителей по вопросу «Занятие детей во внеурочное время» выявлено, что ребята активно посещают кружки, секции, школу искусств: в них занимаются 11 учащихся класса. Миронова Д. (хореография), Макеева Е. (живопись) уже добились некоторых результатов. Спортивные секции посещают 5 ребят: футболом увлекаются Зеленин А., Смольков А., Вторцев Д., Слепов Д., Ковасюк Семён имеет большие успехи в соревнованиях по лыжам за честь школы, города. В этом учебном году получил  5 грамот: II место в Первенстве Саратовской области на призы Полного Кавалера Ордена Славы Г.П.Никитина в районных соревнованиях, Почётную грамоту в соревнованиях по лыжным гонкам на призы Губернатора Саратовской области в рамках Всероссийских соревнований «Лыжня России», медаль на соревнованиях, посвящённых 40 – летию тренерской работы Ханжина В.Г.  Ишмаметов Артём участвовал в соревнованиях по футболу за честь школы.
 Зеленин Саша (1 год обучения), Безверхова Т. (2-ой год), Ковасюк С. (1 год), Иванова А. (1 год) окончили курсы по овладению компьютером в  ДДТ. Серьёзно относятся к занятиям в танцевальном кружке (клуб «Ровесник») Бушунц Л., Безверхова Т., Миронова Д., Макеева Е. Они активные участницы школьных и классных праздников.
 Саша Смольков посещает воскресную школу при Покровской церкви, рассказывает на классных часах много интересного, участвует в христианских праздниках. Осинкин Саша дополнительно занимается в кружке английского языка в ДДТ. Такая разнообразная деятельность позволяет удовлетворить потребности школьников в познании, самовыражении. Полученные знания, умения и навыки положительно отражаются на учёбе. Многих из этих учащихся отличает организованность, чувство долга, ответственность.
В классе большое внимание уделяется организации и проведению классных часов и внеклассных мероприятий. По мнению ребят и родителей наиболее  удачно прошёл праздник «Именинники-листопаднички»; классные часы: «Мы - за здоровый образ жизни (профилактика курения, алкоголя и наркомании), «Знай правила движения – как таблицу умножения», встреча с ветераном ВОВ Горбуновой Н.Н., «Как завоевать друзей», интеллектуальные игры «Кто хочет стать сказочником», «Умники и умницы» и другие. Некоторые классные часы готовила группа ребят, это начало КТД. При проведении анализа мероприятий приняли решение практиковать КТД.
Группа ребят с удовольствием  провела интересные встречи с первоклассниками по правилам дорожного движения «На улице - не в комнате, о том, ребята, помните!» И те и другие остались довольны. На будущий год продолжим шефскую работу.
Ульянов Алёша и Бушунц Люда получили  Грамоты за активное участие в Неделе защиты животных, Прохорова Юля за I место в соревнованиях по силовому троеборью в районной спартакиаде, Прохорова Ю., Смольков А., Осинкин А. представили поделки, фотографии свои и своей семьи на празднике «Мир дому твоему» (День семьи).

В нашем классе во внеурочные мероприятия вовлекаются дети, имеющие низкий уровень развития познавательных интересов и испытывающие трудности в учёбе.

По данным медицинского осмотра определены группы здоровья учащихся:  I - 4 чел., II – 6 чел., III – 6 чел. В основной группе 9 чел, в подготовительной -1, в спецгруппе – 6 человек. Из 16 учащихся практически здоровы 7 детей (43,8%). Среди оставшихся – с ослабленным зрением (1 чел.), нарушениями осанки, сколиоз (3 чел.), гастрит (1 чел.), нарушение речи (1 чел.), другие нарушения здоровья (3 чел.).

Из 16 семей неполных – 4 (Иванова А., Макеева Е., Ковасюк С., Слепов Д.), в них воспитанием занимается одна мама. Ульянова Алёшу (сирота) воспитывают бабушка с дедушкой, Осинкин Саша находится под присмотром бабушки и дедушки (мать инвалид II группы). У Прохоровой Юли – отчим, у Саши Лосева – мачеха. Только 50% учащихся имеют и маму, и папу. Материальное обеспечение в семьях удовлетворительное. Средний возраст родителей 30 – 40 лет. Большинство семей имеют благоустроенное жильё.  Детям созданы условия для учебного труда и отдыха. Социально неблагополучных семей  и детей нет. В группе риска никто не состоит.

Самоуправление в классе работает под девизом: «Ученье и труд по жизни ведут!» При исследовании общественной активности  школьников были получены следующие результаты: 

 - 5 человек пожелали организовывать, быть руководителями, принимать решения;

 -   7 человек составили группу активных детей, которые хотят  участвовать в подготовке и проведении различных дел, не в качестве руководителей, а в роли их помощников.
На первом классном собрании ребята добровольно выбрали отдел, в котором пожелали работать: ОЗД (заботы и добра), ОЗС (здоровья и спорта), ОКД (культуры и досуга), ОПИ (печати и информации), ОВД (внутренних дел). Миронова Даша ухаживала за цветами, Осинкин Саша обеспечивал воду для полива, Юля Прохорова отлично проводила ежедневную зарядку с ребятами, ответственно дежурили Ишмаметов Артём, Ульянов Алёша и некоторые другие ребята. Хорошо работал отдел культуры и досуга 

 (Бущунц Л, Безверхова Т., Миронова Д.), не совсем справился с обязанностями отдел спорта, староста класса. На классных собраниях планируем, обсуждаем и оцениваем работу. Необходимо активизировать в следующем году работу самоуправления, чтобы дать почувствовать каждому ребёнку свою принадлежность к коллективу класса, научить самостоятельности и ответственности.

В целом класс дружный: дети помогают друг другу, радуются успехам одноклассников. Но есть ребята, у которых ещё необходимо воспитывать чувство долга, сознательное отношение к учёбе и поведению (Зеленин А., Ковасюк С., Смольков А., Осинкин А., Прохорова Ю.) 


В классе ведётся работа по сплочению ученического и родительского коллективов. Сотрудничество классного руководителя и родителей строится по следующим направлениям:

1.Психолого-педагогическое просвещение.

2.Вовлечение родителей в учебно-воспитательный процесс класса.

 В этом учебном году проводились совместные мероприятия, помогающие лучше понять друг друга, поддерживать дух коллективизма: « Мой родной язык» (1 сентября), «В  гостях у Деда Мороза» (семейный праздник), День Матери «Мама, милая мама», праздник «В кругу друзей» «Число Восьмое -  непростое», День семьи, итоговое праздничное собрание «Детей не надо воспитывать, с детьми надо дружить (час общения с родителями).

Родительские собрания в основном посещают мамы, но и папы приходят: Вторцев С.Е., Миронов А.В., дедушка Осинкин А.А. Редко посещают собрания родители Лосева А., Ивановой А., Слепова Д. Предстоит ещё много работы в этом направлении, хотя небольшие результаты есть. С целью повышения педагогической культуры родителей их портфолио пополнила «Памятка родителям» (Правила семейного воспитания), «Азбука воспитания» (советы родителям), «Советы взрослым от имени ребёнка», «Золотые слова» американского психолога, которые нужно помнить каждому взрослому, Памятка «Тип ребёнка и родителей». Следует  ещё больше активизировать работу с родителями, наладить посещение родительских собраний (90%)

С учащимися класса проводилась диагностика, которая выявила следующие моменты:


Тест «Уровень тревожности»


Боюсь: получить 2 – 12 чел., опоздать на урок – 10 чел., теракта – 9 чел., плохих оценок – 8 чел., пожара – 10 чел., сказать глупость – 7 чел., умереть – 10 чел., к/р  - 7 чел.

Мне неприятно: получить 3 – 10 чел., драчуны – 10 чел., когда делают замечания – 11 чел., бегают по классу – 8 чел., называют по фамилии – 11 чел., плохое настроение учителя – 7 чел., много уроков – 7 чел., большие д/з – 6 чел., много уроков – 7 чел.


Тест «Уровень воспитанности»

Из 16 человек: высокий уровень имеют – 10 чел, хороший – 4 чел, средний -2 чел. Необходимо подойти более серьёзно к проведению теста, т. к. эти цифры не соответствуют действительности.
Тест «Ценности в жизни»
                                                               Наибольшие                                 Наименьшие

Здоровье                                            Свобода


Знания                                              Любовь

Образование                                    Надеяться на Бога
Справедливость

Дружба

Ответственность

Великодушие

Семья

Вера в Бога

Послушание
Тест «Общительны ли вы»
Из 14 человек очень общительны, есть чувство юмора, создают хорошее настроение у других  9 человек (Вторцев Д, Слепов Д, Лосев А, Ковасюк С, Смольков А, Осинкин А, Прохорова Ю, Зеленин А, Ромадёнкова Л.); остальные 5 человек достаточно общительны, легко сходятся с людьми.
Задачи выполнены. В следующем учебном году:

1. Продолжить  работу над сплочением детского и родительского коллективов.
2. Развивать интеллектуальные способности учащихся.
3. Совершенствовать ученическое самоуправление.
4. Продолжить педагогическое просвещение родителей.
