I. Введение
Школьная программа развития воспитания на 2009-2011 годы разработана в соответствии с программой «Развития воспитания в системе образования Саратовской области», Государственной программой «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006-2010 годы».

Программа ориентированна на общеобразовательное учреждение. Она определяет проблемы воспитательной деятельности, цели и задачи воспитания, педагогические принципы организации воспитательной деятельности, направленной на воспитание личности свободной, способной к самоопределению, самореализации, самостоятельной деятельности, на воспитание патриота России, гражданина правового государства, будущего семьянина, уважающего права и свободы личности, обладающего высокой нравственностью.
II. Аналитическая справка воспитательной работы  МОУ – СОШ № 4
С 1984 года своего существования школа зарекомендовала себя как образовательное учреждение с высоким уровнем знаний, хорошим процентом поступления в учебные заведения.
Школа пользуется заслуженным авторитетом у родителей, что подтверждается результатами анкетирования, а также стабильным ежегодным количеством первоклассников.

Педагогический коллектив разработал концепцию воспитательной системы школы на основе потребностей человека «Три Я», главная цель которой – максимальное развитие личности ученика и подготовка самореализации в жизни с опорой на следующие целостные ориентиры: здоровье, «физическое и психическое», семью, отечество, культуру.

Структура потребностей дала возможность очертить круг воспитательных задач и направлений воспитательной работы:

· навыков здорового образа жизни; 

· патриотизма и гражданственности;

· воспитание духовно-нравственной личности;      

· будущего семьянина; 

· личности способной к самоопределению, саморазвитию;

· конкурентноспособной личности;

· экологической культуры; 

· человека эстетической культуры.

Нравственная основа воспитания в школе это тот стержень, на котором основывается жизнедеятельность любого человека. Воспитательная работа проводится в соответствии с нравственными законами, принципами и нормами в духе общечеловеческих ценностей. Поэтому цель у всех одна: создать благоприятные условия для умственного, духовного, нравственного и физического развития детей, помочь им адаптироваться к современным условиям и обстоятельствам.
Педагогический коллектив стремится создать всевозможные условия для удовлетворения желаний и потребностей детей в разнообразной деятельности.
Сильные стороны.

На первое место мы поставили потребность в здоровом образе жизни, ибо здоровье во все времена считалось высшей ценностью, основой активной творческой жизни, счастья, радости и благополучия человека.

         Внимание к вопросам здоровья в последние годы заметно воз​росло. Педагогический коллектив осознает, что именно учитель может сделать для здоровья школьников гораздо больше, чем врач. Никакое обуче​ние невозможно, а тем более не прогнозируемо развитие, если нет здоровья. Для решения данных вопросов в школе разработана про​грамма «Здоровый образ жизни», которая является приложени​ем к программе развития и имеет свой модуль в образовательной программе школы. Цель данной программы: сохранение и укрепление здоровья детей, формирование у всех участников образовательного процесса здорового образа жизни.

       В соответствии с реализацией школьной программы «Здоровый образ жизни» проводится постоянный мониторинг здоровья обучающихся.

       За последние годы увеличивается количество детей, страдаю​щих хроническими заболеваниями, причем, есть дети, страдающие двумя и более заболеваниями (бронхиальная астма + аллергия + за​болевания органов пищеварения). Процент нарушения состояния здоровья резко растет в начальной школе и повышается к оконча​нию школы, к системным соматическим заболеваниям добавляют​ся проблемы, приобретенные в процессе обучения (сколиоз, близо​рукость, гиподинамия и др.).
      Результаты мониторинговых исследований позволяют выделить причины имеющегося состояния здоровья и наметить пути по сохранению и укреплению здоровья.
Реализация программы осуществляется, как на уроках, так и на классных часах и внеклассных мероприятиях. При этом педагогические работники используют такие методы,  способы, формы обучения и воспитания, которые направлены на: а) формирование устойчивой мотивации к учению;

б) поддержание устойчивой работоспособности;

в) создание условий комфортности.

      Каждый классный руководитель создает целостную систему работы по данной проблеме. Полноправными участниками являются психологическая, медицинская и социальная службы школы, занимающиеся:
   - отслеживанием уровня психического и психологического развития учащихся;

     - коррекцией поведения учащихся «группы риска»,

   - оказанием психологической помощи учащимся, имеющим трудности в обучении и общении.

   - своевременным выявлением социально дезадаптированных семей и оказание психологической поддержки.

 Выстроена комплексная работа по повышению физической активности и уровня физической подготовленности обучающихся.

   Учащиеся принимают участие во всех районных спортивных соревнованиях  и занимают призовые места.

    Есть дети, которые отличаются физической подготовленностью:  по самбо, карате-до, лыжам, футболу, художественной гимнастике.  Они участвуют в  районных и областных соревнованиях и добиваются определенных результатов.

Общий охват детей, занимающихся в спортивных секциях, составляет 52%.

  Проводятся школьные конкурсы «Лучший спортсмен года», «Самый спортивный класс». 

  Привитие интереса к здоровому образу жизни осуществляется и через внеклассную работу. В течение года проводятся внутришкольные спортивные соревнования по баскетболу, мини футболу, настольному теннису, шахматно-шашечный турнир, спортивные праздники.  
Введена новая форма организации внеклассного физического воспитания – школьное многоборье. Традиционно в октябре проводится месячник «Здоровья», в конце учебного года - День туризма, в апреле – День Здоровья. 
     Особое внимание уделяется организации питания в школе.   Процент детей, получающих горячее питание повысился с 63%  до 92%. Но необходимо добиваться трехразового питания от всех  обучающихся.
            Введен курс в начальной школе «Разговор о правильном питании».

В школе складывается целостная система профилактической работы по предупреждению асоциальных явлений – наркомании, токсикомании, алкоголизма, правонарушений и преступлений.

В рамках программы «Подросток и закон» проводятся мероприятия, направленные на формирование нравственного здоровья, профилактику асоциальных явлений среди подростков, совместные мероприятия с медицинскими работниками и правоохранительными органами, учащимися и их родителями.. Педагоги нашей школы понимают, что не может быть здоровым ребёнок, если деформацию потерпел нравственный аспект его здоровья. В связи с этим классные руководители проводят мероприятия, направленные на формирование этических и эстетических качеств у учащихся.

Работа с учащимися «группы риска» ведётся в индивидуальном порядке. Проводятся индивидуальные и групповые собеседования с учащимися и их родителями. Ведется ежедневный контроль посещения занятий детьми «группы риска». С целью профилактики совершения обучающимися правонарушений проводится обсуждение нарушений Устава школы, организуются встречи с инспектором ПДН.

В целях профилактики вредных привычек проводится анкетирование, направленное на выявление курящих учащихся и учащихся, употребляющих алкоголь. Выяснилось, что постоянно курят 7 учащихся, а иногда употребляют алкоголь – 4. 
Каждый год в школе с учащимися проводится анкетирование по проблемам наркомании и токсикомании. Согласно результатам исследований на протяжении нескольких лет степень криминального неблагополучия МОУ – СОШ № 4 низкая. Отсутствуют случаи притеснения кого-либо из учащихся со стороны сверстников, угрозы физической расправы, вымогательства денег, ценных вещей и др. Также из полученных результатов видно, что в школе нет учащихся, кто пробовал или употребляет наркотики.

Школа тесно сотрудничает с центром «Семья», Петровским ПЗ, инспекторами ПДН, ДПС, Петровской ЦРБ, а также с КДН и ЗП. Благодаря совместной работе с вышеназванными организациями, несомненно, возрастает качество воспитательной работы с учащимися.

Ежегодно составляется совместный план работы с медицинскими учреждениями и правоохранительными органами.

Реализация программы проводится через клуб «Подросток». Работает Совет Уполномоченных.

Работа, направленная на развитие личности школьника, становится действенной и эффективной только в том случае, если в процесс обучения и воспитания вовлечены родители учащихся. Поэтому одно из направлений в работе школы – это работа с родителями школьников, которая осуществляется через школьную программу «Школа и родители». Она включает в себя вопросы диагностики, просвещения, профилактики, коррекции детско – родительских отношений.

Важнейшая педагогическая задача – возвратить родителям функцию главных воспитателей. Педколлектив пытается поддержать семью, помочь ребенку в разрешении личностных кризисов.

 Для изучения семьи классные руководители используют различные методы психолого –педагогической диагностики: наблюдение, беседу, тестирование, анкетирование, деловые игры, тренинги, родительские ринги, материалы детского творчества.

Большую помощь в работе с классами оказывают родительские комитеты. Родители принимают активное участие в воспитании детей. Они помогают в организации мероприятий, закупают призы и подарки для ребят, осуществляют связь с родителями всего класса. 

    Для родителей и учащихся регулярно проводятся консультации психологов, социальных педагогов,  родительские собрания по вопросам воспитания подрастающего поколения. Анкетирование показало, что 97% опрошенных родителей очень довольны тем, что их дети учатся именно в этой школе.

Через совместные дела со своими детьми родители смогли увидеть, как учится и живёт их ребёнок в коллективе, а иногда и открыть очень много нового в себе и своём ребёнке. Только с помощью совместных дел: тематических классных часов, КВНов между учениками и родителями, походов и литературных вечеров – родители перестали относиться к школе как посторонние наблюдатели, стали нашими союзниками.  Только в этом случае можно говорить о целостном подходе к воспитанию ребёнка. 

Но главное, что удалось - это то, что родители стали интересоваться делами школы, предлагать свою помощь в решении финансовых проблем, в ремонте и оснащении школы. С удовольствием стали родители участвовать в школьных праздниках, в экскурсиях, в походах.  Зародились  традиции: проведение Дня семьи, дня Матери, выставки семейных поделок,  совместные праздники и спортивные мероприятия, оформление альбома «Лучшая семья», конкурс сочинений на тему «Моя семья в истории страны». 

Вся эта работа способствует улучшению микроклимата в школе, в семье, развитию культуры общения взрослых и детей, решению многих школьных и семейных проблем. Несомненно, работу с родителями в этом направлении стоит продолжать и совершенствовать.
В целях формирования гражданской позиции глубокого патриотического сознания, развития интереса к истории Отечества, воспитания гордости за деяния своих предков, сохранения и преумножения славных воинских традиций, сплочения детей на высоких духовных идеалах, в школе разработана и успешно реализуется на базе школьного музея программа «Патриот», основными направлениями работы которой являются: военно-патриотическое, героико-патриотическое, национально-патриотическое, гражданское и гражданско-патриотическое. Работают клубы «Россияне», «Патриот».

Основная задача школьного музея «Память» - это воспитание исторического сознания, ядром которого является система  ценностных ориентаций.
     Музейная экспозиция отвечает необходимым требованиям, она содержательна, убедительна, доступна, способствует изучению базисного плана. Учителя – предметники школы широко используют возможность музея в учебно-воспитательном процессе.

Важное место в работе школьного музея занимают уроки Мужества.

В процессе поисковой работы, предшествующей урокам Мужества, у учащихся вырабатывается стремление к овладению рациональными приёмами и способами самостоятельного познания. Они воспитываются на героических традициях российского народа, знакомятся с историей подвига российского народа в Великой Отечественной войне, встречаются с участниками и свидетелями исторических событий – фронтовиками, тружениками тыла.

Всего в школе побывало более 180 ветеранов В.О.войны, локальных войн, педагогического труда, тружеников тыла, представителей военкомата, поэты города Петровска и района.  
На протяжении нескольких лет в школе проводится поисковая работа по теме «Судьба моей семьи в истории города».

   Собранный  материал  учащиеся используют для написания рефератов, докладов. Со своими работами школьники участвуют в районных и областных конкурсах исследовательских работ.

В общей системе патриотического воспитания учащихся особое место занимают тематические вечера. Они обладают значительными возможностями идейно – эмоционального воздействия на духовную сферу будущих защитников Родины и сочетают в себе элемент героико – патриотического воспитания с организацией отдыха учащихся.                                  

Тематические вечера посвящаются знаменательным датам и героическим событиям из истории нашей Родины, Вооруженных Сил России, боевым и трудовым традициям российского народа, жизни замечательных людей, вопросам подготовки молодежи к защите Родины и мира.

Большая работа проводится с книгой Памяти. Началом создания Книги Памяти послужили материалы, собранные к 60-летию Победы. Работа с Книгой Памяти ежегодно продолжается.

Учащиеся активно проводят тимуровскую работу, благотворительные акции и акции «Милосердие»: помощь ветеранам по хозяйству, операция «Забота», уход за мемориальными досками у обелиска, братскими могилами; связь с госпиталем ветеранов В.О. войны и труда в с. Сосновоборское, с детьми школы – сад; поиск сведений о выпускниках школы, участниках воин в Афганистане и в Чечне; проведение Дня пожилого человека и др.. Всего было проведено около 400 акций.

Дети охотно откликнулись на проведение областной патриотической акции «Тепло родного дома».

Эффективной формой патриотического воспитания учащихся в школе является лекция.

В школе спланирована тематика выступлений совместно с лекторской группой Совета ветеранов города Петровска и района на 2006 – 2010 годы. Со дня основания музея проведено более 40 лекций участниками В.О.войны и локальных войн по различной тематике.
В практику учебно-воспитательной работы школы прочно вошли конференции учащихся. Проводятся они в виде уроков-конференций, научных, научно-практических, теоретических, итоговых и читательских. Большой интерес у учащихся вызывают конференции- диспуты по патриотической тематике.
Проводились открытые уроки по истории на тему: «История, опыт и уроки деятельности Государственной Думы», цель которых – сформировать представление о Российском парламентаризме, проследить историю деятельности Государственных дум на протяжении 20 века, выяснить характерные признаки и особенности российского парламентаризма.

      Спланированы мероприятия по подготовке и проведению празднования 200 – летия Победы России в Отечественной Войне 1812 года.

    На уроках истории воспитание патриотических чувств проводится на лучших традициях великих русских полководцев, на изучении военной истории России.
Таблица учета массовых мероприятий по патриотическому воспитанию 

в МОУ-СОШ № 4 г.Петровска Саратовской области, 

в 2006-2008 г.г.
	Формы мер-тий
	Общешкольные
	Районные
	Област

ные
	Участие ветера

нов
	Цели проведения

	1. Уроки Мужества
	11
	
	
	14
	Воспитание уважения и гордости к ветеранам ВО войны

	2. Тематические    вечера
	7
	5
	
	28
	Воспитание уважения к ветеранам ВО войны, солдатам, выполняющим свой воинский долг в «горячих точках».
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	Воспитание у молодежи заботливого, бережного отношения к старшему и младшему поколению россиян, желания оказать ему необходимую помощь и поддержку. 


В том числе праздник для детей-инвалидов с угощением «В дела ты добрые вложи все лучшее своей души», «Помощь больному Елистратову» (собрано в школе 3500 рублей),

«Помоги нуждающимся» (собраны вещи),

«Дети ждут помощи» (для шк.-сад № 8 собрано 2000 р.)

Все это повышает интерес учащихся к истории Отечества, дает понимание значимости простого человека в исторических событиях, способствует воспитанию уважительного отношения к старшему поколению и желание заниматься благотворительной деятельностью. 

Немаловажную роль в воспитании учащихся играет кружковая работа. В школе работают 23 кружка. Хорошо зарекомендовали себя кружки эстетического, патриотического, познавательного, экологического направлений.
Охват учащихся кружковой работой составляет 96%. Кроме школьных кружков дети посещали Школу искусств, кружки ДДТ, клубов «Ровесник», «Мечта», «Современник». В спортивных секциях занимаются 52% учащихся, что позволило максимально использовать возможности дополнительного образования для развития личности ребенка.

Классный руководитель, психолог, социальный педагог, зам. директора по воспитательной работе используют в воспитательном процессе  различные диагностические методики. 

Используются тесты: « Правильное питание», «Самооценка», по изучению уровня мотивации в 1,3,5,6,10,11 классах; детско-родительских отношений; о выявлении привычек полезных и вредных. Полученные результаты по данной диагностической методике

«Нравственные приоритеты»- в 9-11 классах позволяют сделать вывод, что приоритетными ценностями у подростков являются: здоровье – 91%, материальное благополучие – 84%, образование – 81%, хорошая работа – 76%, семья – 89%, друзья – 72%.

Анкета «Мой класс» позволила выявить среди учащихся 5-11 классов степень удовлетворенности школьной жизнью, взаимоотношение в классных коллективах - степень сплочённости и защищённости членов коллектива т.е степень конфликтности в классах. 

Большую помощь в работе классных руководителей и воспитании учащихся оказывает школьная психологическая служба. Психолог школы помогает изучать личность школьника, проводит диагностику учащихся 1, 5, 10 классов, оказывает помощь учащимся 9, 11 классов при подготовке к итоговой аттестации, при выборе будущей профессии. 
С ноября 1999 года в школе работает детское объединение «Глобус». В его состав входят 2-8 классы; объединение имеет свои символы: герб, флаг сине-зеленого цвета, свою песню, девиз, отличительный знак и структуру. Работает по следующим направлениям: «Мы и природа», «Возвращение к истокам», «За здоровый образ жизни», «Я - человек, но какой», «Игра – дело серьезное». Члены ДОО «Глобус» являются активными участниками общешкольных и городских мероприятий, где занимают призовые места. 
В школе существуют определенные традиции, проведение массовых мероприятий и сборов ДОО «Глобус». В таких мероприятиях, как правило, принимают участие ученики разных классов, что позволяет воспитывать творчество учащихся.
          Отряды ЮИД и  ЮДП являются активными участниками районных мероприятий. Ребята награждаются почетными грамотами в районном конкурсе «Безопасное колесо» и  в городском слете отрядов юных друзей пожарных «Безопасный огонь».
          Команда ЮИД МОУ – СОШ № 4 награждена Дипломом Министерства образования Саратовской области за II место в номинации «Визитная карточка» областного конкурса юных инспекторов движения «Безопасное колесо», руководитель Пируева Т.С.

         Ученическое самоуправление в нашей школе – это форма организации жизнедеятельности коллектива учащихся, обеспечивающая их развитие самостоятельности в принятии и реализации решений для достижения общественно – значимых целей.

         Школьное самоуправление – это режим протекания совместной и самостоятельной жизни, в которой каждый ученик может определить свое место и реализовать свои способности и возможности.

         Смысл детского самоуправления в нашей школе состоит в том, чтобы дети приобрели  личный опыт демократических отношений и формы его осознания, это поиск гуманистических, демократических отношений в различных видах и формах совместной деятельности детей и взрослых.
        Работают комитеты:

     - «Дисциплины и порядка», «Наука и образование», «Культура», «Благоустройство», «Спорт и туризм», «Пресс центр», «Школьный арбитраж».

       Ученический совет является представительским органом       ученического самоуправления, которое представлено отделами: совет ДО «Глобус» и Совет старшеклассников.

В школе создана система традиционных мероприятий. Наиболее массовые мероприятия в школе:
· День знаний
· День Учителя
· День пожилого человека
· Новогодний карнавал
· День мужества
· «А, ну-ка, парни»
· «Самая обаятельная, самая, самая…»
· Гагаринский урок
· День Здоровья
· День семьи
· День памяти
· Праздник последнего звонка
На базе школы несколько лет работает летний оздоровительный лагерь II категории «Сюрприз» с дневным пребыванием детей. Воспитательная работа в лагере осуществляется по направлениям: «Здоровый образ жизни», «Зеленый патруль», «Делать дело веселей, когда мы все вместе», «Играй, твори, выдумывай, пробуй», «Школа безопасности».
 Школа работает в тесном контакте с клубами «Ровесник», «Мечта», ДК «Современник», ДДТ, центром «Семья», Центром  развития молодежных инициатив «Молодежь плюс».

Слабые стороны
1. Низкий уровень воспитанности учащихся составляет 2%.
2. Интерес к асоциальным явлениям проявляется среди учащихся 5-6 классов.
3. Нет кружков, которые вели бы родители.
4. Недостаточное количество детей занимаются в спортивных секциях.
5.Развитие ученического самоуправления в отдельных классных коллективах.

Законодательно – нормативное обеспечение программы

1. Закон РФ «Об образовании», закон Саратовской области «Об образовании».

2. Законы «О правах ребенка», «О защите прав детей», «Об опеке и попечительстве», «Об оплате труда приемных родителей и льготах для приемных родителей».

3. 24 июля 1998г. Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ».

4. 26 июня 1999г. Закон РФ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».

5. 14 июля 1990г. Конвенция о правах ребенка.

6. Конституция РФ, Гражданский и Семейный кодекс РФ.

Сроки реализации программы  2009 – 2011 годы

III. Цель и задачи программы.
Воспитательная система школы, включающая в себя учебный процесс, внеурочную жизнь детей, их деятельность и общение за пределами общеобразовательного учреждения, призвана обеспечить, возможно, более полное всестороннее развитие личности каждого ребенка, формирование его самостоятельности и ответственности, гражданского становления.
Для достижения указанной цели необходимо решить следующие задачи:
· формирование разносторонне развитой личности и реализация творческих интересов и способностей учащихся в максимально  благоприятных условиях организации учебно-воспитательного процесса;
· усиление воспитательной функции образования, формирование у школьников чувства патриотизма и гражданственности, трудолюбия, нравственности, уважения к правам и свободам человека, здорового образа жизни;
· обеспечение взаимодействия семьи и школы в решении воспитательных проблем, более широкое привлечение родителей к участию в образовательном процессе, совершенствование системы психолого-педагогического просвещения родителей;
· противодействие негативным социальным процессам, распространению наркомании среди подростков;
· усиление роли детского общественного объединения «Глобус» и создание молодежной организации.
IV. Педагогические принципы организации воспитательной деятельности.
Воспитательная деятельность школы строится на следующих принципах:

· гуманизация
(уважение к личности ребенка, его достоинству, доверие к нему, принятие его личностных целей, запросов, интересов; создание максимально благоприятных условий для раскрытия способностей детей, защита его в сфере правовой, психологической, социальной, экономической)
· индивидуализация
(учет интересов и личностной специфики воспитанников, поддержка учащихся в творческом самовоплощении, в развитии способности к жизненному самоопределению)
· культуросообразность
(использование культурных достижений и традиций народов страны, региона, традиций семейного воспитания)

· взаимодействие и сотрудничество детей и взрослых
(включение родителей в разнообразные сферы жизнедеятельности школы, взаимодействие и координация работы с различными организациями: культуры и спорта, здравоохранения, правоохранительных органов, социальной защиты)
· демократизация
(поиски оптимальных способов (вариантов) управления коллективом с одновременным развитием самоуправления)

· природосообразность
(максимально сближать развитие и жизнь детей с жизнью живой природы, изучать потребности и интересы воспитанников, строить их деятельность в согласии с их интересами)

· дифференциации
(создание условий освоения знаний оптимальным для каждого ребенка способом, тестом и объемом, отбором содержания, форм и методов воспитания, учет специфических позиций детей и взрослых)
V. Основные направления воспитательной деятельности школы.
1. Воспитание духовно-нравственной личности.
· Создание условий для формирования нравственного сознания, привычек и нравственных черт характера – честности, мужества, трудолюбия и других;
· формирование позитивного образа Родины, потребности служения ей;
· формирование позитивного отношения к семье, уважения к родителям, готовности мальчика быть защитником Отечества, отцом и мужем, а девочки – хранительницей семейного очага, добродетельной матерью и супругой;
· формирование бережного отношения к природе, материальным ценностям, созданным обществом.
2. Воспитание патриотизма и гражданственности.
1) Воспитание любви к прошлому, настоящему и будущему нашей Родины.

2) Знакомство с символикой и атрибутикой государства и области.
3) Воспитание любви и уважения к старшим, к близким, к своей малой Родине.
4) Приобщение детей к истокам национальной культуры, традиций и обычаев народов.
5) Развитие правового воспитания через реализацию программы «Подросток и закон», усвоение и использование учащимися своих гражданских прав, выполнение гражданских обязанностей.
6) Продолжить работу по воспитанию патриотизма и гражданственности, согласно государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2001 – 2005 годы ».
3. Воспитание навыков здорового образа жизни.
Работа педагогов по реализации программы «За здоровый образ жизни».
· Создание реальных социально-гигиенических и социально-психологических условий в школе, способствующих укреплению здоровья.
· Воспитание активной жизненной позиции в отношении собственного здоровья, совершенствование умственной и физической работоспособности детей.
· Представление информации о способах оздоровления организма. Обучение конкретным приемам и методам оздоровления организма.
· Установление тесной взаимосвязи с медицинскими учреждениями по вопросам медицинского обследования, профилактики заболеваний, организация медицинского всеобуча.
· Изменение подходов к урокам физкультуры и их совершенствование.
· Во внеклассной спортивно-массовой работе достичь массовости.
4. Воспитание будущего семьянина.
· Сотрудничество учителей и родителей на всех этапах воспитательного процесса.
· Использование многообразия форм повышения педагогической культуры родителей (педагогический лекторий, родительские дни, семейные клубы по интересам).
· Знание реальных условий в семьях своих учеников, их трудностей (жилищных, материальных, состояния здоровья членов семьи и другие), состава семей.
· Проведение праздников, фестивалей, соревнований, конкурсов «Родители и дети», способствующих приобщению детей к семейным традициям, изучению родословной своей семьи, воспитанию на примере своих предков.
· Изучение воспитательных возможностей семьи (диагностика) через анкетирование родителей, использование самооценки, организация родительского просвещения на диагностической основе: выявление проблематики семейного воспитания и тематики форм и методов работы по оказанию помощи родителям.
· Формирование у подростков правильного представления о родительских обязанностях, о влиянии семьи на развитие личности ребенка.
· Помощь учащимся в осознании установок, ценностей, целей в будущей семейной жизни.
5. Воспитание личности, способной к самоопределению, саморазвитию.
· Физическое и волевое самовоспитание (подростковый возраст), улучшение волевых качеств личности, таких как уверенность в себе.
· Выработка у себя благородных качеств личности: порядочности, щедрости, доброты, верности в дружбе, преданности любимому человеку, готовности прийти на помощь и других.
6. Воспитание конкурентоспособной личности.
7. Воспитание экологической культуры.
· Развитие познавательных интересов школьников к вопросам взаимоотношения человека и природы, охраны окружающей среды.
· Формирование экологического мировоззрения, базирующегося на принципиально иной системе жизненных ценностей, экологической этики, экологической грамотности, экологической культуры.
8. Воспитание человека эстетической культуры.
· Формирование культуры общения, правил поведения, коллективных форм деятельности.
· Воспитание стремления к любви, добру, терпимости, мужеству в различных жизненных ситуациях.
· Воспитание чувства собственного достоинства, уверенности в своих возможностях, уважительного отношения к людям.
VI. Процесс воспитания в школе должен включать в себя:

· использование современной педагогики – теории и методики психолого-педагогической поддержки и помощи детям в решении их личностных проблем, новых технологий воспитательного процесса;
· диагностику эффективности воспитательной деятельности и уровня воспитанности учащихся, определение содержания воспитательной деятельности, выбор форм и методов работы с детьми на основе диагностических исследований;
· повышение роли социальной и психолого-педагогической служб в формировании детских коллективов (школьного, классного, группы продленного дня), в индивидуальном развитии ученика;
· расширение и укрепление сферы дополнительного образования (сфера внеурочной деятельности детей), способной удовлетворить интересы и потребности детей в разнообразной досуговой деятельности: познавательной, художественно-творческой, спортивной, трудовой, общественной.
VII. Условия успешного воспитания.
1. Четкое определение целей, к которым необходимо стремиться, постановка задач, для решения которых уже готов школьный коллектив, работники школы, учащиеся и их родители.
2. Конкретное планирование деятельности школьного коллектива на несколько лет вперед, на год, на семестр, на неделю.
3. Владение информацией обо всех участниках учебно-воспитательного процесса, об уровне их отношений, о физическом, нравственном, умственном уровне развития детей, профессиональном уровне работников школы; культурно-образовательном и нравственном уровне родителей, о степени комфортности в школе.
4. Обеспечение преемственности воспитательного процесса на всех ступенях образования (дошкольное, I, II, III учебно-воспитательные блоки).
5. Системность, обеспечивающая единство подходов в решении всех воспитательных задач.
6. Использование в воспитательном процессе последних достижений в области педагогики, психологии, методик И.П.Ивановой, Н.Е.Щурковой.
7. Вовлечение ученика во все виды деятельности для выявления его способностей и качеств характера.
8. Постоянное усложнение и повышение требовательности к ученику в ходе избранной деятельности.
9. Развитие творческого потенциала каждого ребенка.
10. Включение личности в процессы самовоспитания и саморазвития.
11. Установление и развитие деловых и межличностных контактов на уровне «учитель-ученик-класс-родитель».
12. Уважение самооценки личности учащегося.
13. Систематический контроль за результативностью деятельности всех участников учебно-воспитательного процесса с целью коррекции и достижения наилучших результатов. Мониторинг уровня воспитанности.
VIII. Средства реализации воспитательной системы школы.
1. Управление.
1.1. Развитие управленческих структур:
а) ученическое самоуправление:
· совет старшеклассников (9-11 классы),
· совет ДО «Глобус» (5-8 классы),
· совет малышей (1-4 классы);
б) методический совет;
в) попечительский совет.
1.2. Расширение взаимодействия со средой.
1.3. Диагностика деятельности педагогов.
2. Развитие структуры школы.
2.1. Общеобразовательные классы.
2.2. Группы здоровья.
2.3. Экспериментальные классы.
2.4. Уроки-консультации-факультативы-кружки.
3. Развитие системообразующей деятельности:интеграция познавательной деятельности в учебной и внеучебной работе.

3.1. Развитие форм и методов познавательной деятельности.
3.2. Развитие поисковой работы как составляющей познавательной деятельности.
3.3. Связь с внешкольными учреждениями: клубы «Ровесник», «Мечта», «Современник», Дом детского творчества, Дом культуры, Школа искусств, библиотеки, спортивные учреждения.
3.4. Совершенствование работы школьных клубов:
· «Истоки»
· «Россияне»
· «Общение»
· «Семейная круговерть»
3.5. Развитие сети факультативов и кружков, спортивных секций.

3.6. Система экскурсий, походов, летней практики.
3.7. Организация летнего труда и отдыха.
3.8. Организация работы профориентационного центра.
3.9. Расширение воспитательных возможностей через ДОО «Глобус»
4.Педагогические технологии.
4.1. Личностно-ориентированный подход.
4.2. Внутренняя дифференциация.
4.3. Педагогика поддержки.
4.4. Коллективное творческое дело.
4.5. Гуманного общения. 
4.6. Здоровьесберегающая технология.
4.7. Музейная педагогика.

4.8  Социальное проектирование.

4.9  «Я» - концепция.

 5.  Развитие педагогической системы. 
5.1. Методический совет.
5.2. МО педагогов-предметников.

5.3. МО классных руководителей.

5.4. Творческие группы учителей.
5.5. Педчтения.
IX. Мероприятия по реализации школьной программы       развития воспитания.
	Мероприятия
	Сроки
	Ответственные

	Работа школы по программе «Здоровый образ жизни».
	2009-2011гг.
	Педколлектив, учитель физкультуры, завуч по ВР.

	Продолжение работы по программе правового обучения и воспитания школьников «Подросток и закон».
	2009-2011гг.
	Завуч по ВР, социальный педагог, классные руководители.

	Осуществление комплексного воспитания учащихся через самоуправление, детскую организацию «Глобус», Совета старшеклассников.
	2009-2011гг.
	Завуч по ВР,
старшая вожатая,
классные руководители 2 – 8 классов.

	Создание в школе молодежной организации, объединения учащихся 9-11 классов, разработать план и программу развития молодежного движения в школе.
	2009-2011гг.
	Завуч по ВР,
классные руководители 9-11 классов, ст. вожатая.

	Совершенствование системы летнего отдыха детей.
	2009-2011гг.
	Завуч по ВР, социальный педагог.

	Осуществление мониторинга развития воспитательной работы в школе.
	постоянно
	Завуч по ВР, старшая вожатая.

	Обобщение опыта работы школы по военно-патриотическому и героико-патриотическому воспитанию.
	2009-2011гг.
	Завуч по ВР, старшая вожатая.

	Обобщение опыта работы учителей школы через работу секции классных руководителей.
	2009-2011гг.
	Завуч по ВР, старшая  вожатая.

	Увеличение количества внеурочных детских объединений спортивной направленности.
	2009-2011гг.
	Директор, завуч по ВР.

	Проведение диагностики эффективности воспитательного процесса.
	Ежегодно
	Психолог, завуч по ВР, классные руководители, соц. педагог.

	Совершенствование и поиск новых форм работы с родителями, осуществляя реализацию программы «Школа и родители».
	Ежегодно
	Завуч по ВР, классные руководители.

	Воспитание патриотизма на основе школьной программы «Патриот», проведение краеведческой и тимуровской работы через школьный музей «Память».
	2009-2010гг.
	Учителя географии, истории, завуч по ВР, ст. вожатая, кл. руководители.

	Проведение школьных турслетов, участие в городских туристических мероприятиях.
	Ежегодно
	Завуч по ВР,
Учитель ОБЖ.

	Активизация работы ученического самоуправления.

	2009-2011гг.
	Классные руководители,
Завуч по ВР, старшая вожатая.

	Проведение встреч представителей школы, здравоохранения, культуры, молодежной политики и спорта, правоохранительных органов по проблеме воспитания молодого поколения.
	Ежегодно
	Завуч по ВР, социальный педагог, директор.

	Составление совместного плана работы с медицинскими учреждениями и правоохранительными органами.
	Ежегодно
	Завуч по ВР, социальный педагог, психолог.

	Проведение общешкольных родительских собраний, родительских тренингов, «круглых столов», конференций, педчтений, педсоветов по проблеме воспитания молодого поколения. 
	Ежегодно
	Директор школы, завуч по ВР



	Реализация проекта «Воспитательная работа в профильной школе»
	2009-2011г.г.
	Завуч по ВР, классные руководители.

	Расширение сети кружков дополнительного образования
	2009-2011гг.

	Завуч по ВР.

	Участие в районном конкурсе «Лучший класс года»

	Ежегодно


	Классные руководители.

	Осуществление совместной воспитательной работы с клубами «Ровесник», «Мечта», «Современник», ДДТ, молодежь «+», школой искусств, детской библиотекой.
	Ежегодно


	Завуч по ВР, социальный педагог.


X. Ожидаемые результаты.
Мы хотим видеть творчески развитую, свободную, социально ориентированную личность, способную к саморазвитию и самореализации.

Критерии приближенности к цели.
Под критериями приближенности к идеалу мы понимаем качественные характеристики личности учащегося в их единстве, взаимосвязи и соподчиненности:

· здоровье;
· культура личности, жизненные и нравственные позиции;
· познавательная деятельность;
· знания и умения.
Познавательная деятельность:
1) интеллектуальная готовность к продолжению образования,
2) осознанные познавательные интересы и стремление реализовать их,
3) способность использовать знания на практике,
4) рациональная организация труда, самообразование.
Знания и умения:
1) достижение уровня компетентности в знаниях,
2) целостное видение проблем, свободное ориентирование в знаниях на межпредметном уровне,
3) знание способов рациональной работы, способность к самообразованию,
4) умение применять знания в нестандартных ситуациях для решения возникающих проблем.
Культура личности, жизненные и нравственные позиции:

1) гуманистическое мировозрение,
2) культура самоопределения личности, стремление  к самосовершенствованию,
3) коммуникативность, культура общения,
4) бережное отношение к общественным ценностям, гражданственность,
5) честность, принципиальность, умение отстаивать свои взгляды и убеждения,
6) оптимизм, настойчивость в преодолении трудностей,
7) адекватная самооценка.
Здоровье:
1) здоровье физическое и психическое,
2) ведение здорового образа жизни,
3) осознанное отношение к здоровью и физической культуре.
XI. Контроль за реализацией программы.

Общий контроль за реализацией программы осуществляют администрация, попечительский совет, профсоюзный комитет, Управляющий совет.
В качестве инструментов контроля за ходом исполнения Программы будут использоваться:
1. Отчеты завуча ВР, старшей вожатой, классных руководителей по реализации программы.
2. Мониторинг, который будут проводить группа диагностики и психолог школы по уровню воспитанности учащихся.
3. Попечительский совет, Управляющий совет анализируют ход Программы и вносят предложения по ее корректировке.
Программу разработала завуч по ВР Седова Т. И.

