Маленькая страна

      Мы называем нашу школу «маленькая страна»                        
  Там люди с добрыми глазами
Там жизнь любви полна. 
Там, могут дети веселиться,
Там  зла, и  горя  нет.

 Там не дают никогда лениться
 И всем дарят свет.

«Маленькая страна»

 Всем мы расскажем, всем  подскажем,

Где она.

«Маленькая страна»,

Там, где душе светло и ясно
Там, где всегда весна-

Это школа четвертая.
       В 1914 году на окраине г. Петровска Саратовской области было построено здание, где по решению земства разместилась школа на 100 ученических мест. Называлась она «Тюлевской», была одноэтажной и одиноко стояла на пустыре. Из окон была видна железная дорога.

Во время империалистической и гражданской войн школа была госпиталем, где размещались тифозные больные. В 192 I   -1922 гг. начались занятия, Школа стала центром культурно-просветительской работы: были созданы кружки для молодежи, работал хор.

К 30-м годам открылся 4 класс, была заложена школьная роща. 

А в 1950 году школа стала 7 -летней, были открыты три 5-х класса. Это было вызвано ростом городского населения. На пришкольном участке был заложен фруктовый сад. Через год школа получает новый статус восьмилетней школы. Летом 1961 года была сделана надстройка второго этажа. Затем, в 1967 году становится средней и до 1984 оставалась школой под номером шесть.

В 1984 г. - открывается восьмилетняя школа №4 и в 1994г. становится средней.

Со дня ее основания в школе работают творческие учителя, чье мастерство и профессионализм отмечены званиями и наградами. извание «Заслуженный учитель РФ» - имеет Сосипатова 

   Первое сентября - первый осенний день. Ось Земли наклоняется в сторону длинных ночей и холодов, а в школе зажигается светильник знаний, Ни один сигнал не поднимает сразу столько людей, как звонок на урок.

   Школа является первой страницей книги, которую пишет каждый человек. Книги под названием «Жизнь». Какой же должна быть первая страница этой книги? 

  «Я про школу помечтаю,


   Видеть я такой желаю !

   Школу будущего. Вот!

   Пусть учитель разберет!

   Что такое школа'? 

   Это- лучик яркого рассвета,

   Книжек умные страницы, 

   Добрые и яркие улыбки, 

   Песенка волшебной птицы».
   Педагогический коллектив нашей  школы  считает, что будущее за той школой, в которой  учитель и ученик совместно ставят проблему и в поиске вместе достигают результата. Здесь ребенок чувствует себя не объектом обучения, воспитания, а участником общего дела — удивительного процесса бесконечного познания. Человека прежде всего учат мыслить, сопереживать, познавать мир вокруг нас.
  Нашу школу мы действительно называем «маленькая страна» .   Это не только здание, в котором получают знания, но и место, где тебя ждут, любят.
  «Любовь говорил В.А.Сухомлинский, - это цветы нравственности; нет у человека здорового нравственного корня- нет и благородной любви». Это качество присуще учителям нашей школы. Это так же то место, где о тебе беспокоятся, и где ты сможешь проявить свои творческие способности. 

  Жизнь не была бы в школе интересной без различных творческих дел, которые стали традиционными.
  Это такие праздники, как День пожилого человека, вечера- встречи с выпускниками, празднование Дня Победы с приглашением ветеранов войны, военно - спортивные эстафеты, посвященные Дню Отечества, конкурс строя и песни и другие. Участвуя в районных конкурсах, фестивалях, ребята достигают определённых успехов, становятся лауреатами и дипломантами,
  Педагогический коллектив воспитан достойную смену. Многие выпускники школы выбрали профессию учителя. В настоящее время они работают в различных образовательных учреждениях г.  Петровска и за пределами, участвуют в конкурсе «Учитель года» и успешно занимаются воспитанием подрастающего поколения.

    Наша школа остается для каждого из нас  в памяти чем – то чистым и светлым. В этот дом идут дети, учителя, чтобы жить, творить, познавать, быть полезным друг другу и обществу.

Корсакова Ирина 8 а кл., МОУ – СОШ № 4
