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     Предлагаемый урок мужества предназначен для внеклассной работы с учащимися старших классов средней школы,изучающими французский язык.

     Учитель готовится к мероприятию заранее :отбирает ведущих,выступающих,детей исполняющих песни, раздает текстовой материал,отрабатывает с каждым участником правильное произношение и интонацию того текста,который  каждый должен выучить наизусть,продумывает музыкальное сопровождение.Чтобы облегчить понимание текста,проводится предварительная работа.Учащиеся переводят тексты о Великой Отечественной войне,пишут сочинения о героях войны и их подвигах,отрабатывают лексические единицы по данной теме на уроках,выпускают газету на французском языке.

     ЦЕЛИ :1.Формирование нравственных ценностей, 

патриотических чувств.

           2.Привитие любви к Отчизне,уважения к ветеранам.

           3.Воспитание таких качеств,как мужества,    стойкости,решительности,любви к прошлому,настоящему,будущему нашей Родины.    

     ОБОРУДОВАНИЕ :карта-схема этапов войны с указанием дат,

стенд с фотографиями земляков, участников войны ;                                    кодоскоп со слайдами ;видеофильм « Памятные места нашего города » с комментариями учащихся на французском языке ;         выставка лучших сочинений учащихся о войне ;книга памяти                      кадры фильма « Начало В.О.войны » ;плакаты:

-с данными погибших в Великую Отечественную войну,

  « Savez-vous que … »

-« Gloire au peuple victorieux ! »

-« Mourir pour la Patrie ,c’est le sort le plus beau,le     plus dighe d’envie »

-« Gloire à tous ceux et celles qui ont lutté,qui sont tombés pour la paix dans le monde ».

ПРИГЛАШЕННЫЕ: участница Великой Отечественной войны в битвах под Сталинградом Н.Н.Горбунова.

УЧАСТНИКИ: учащиеся 8 – 11 классов.

 Вступительное слово учителя: Notre leçon du courage a consacré nos compatriotes, qui ont pris part à la Grande Guerre nationale,qui luttaient pour le bonheur du peuple.

Литературно-музыкальную композицию начинает ведущий. В это время демонстрируются кадры фильма «Начало Великой Отечественной войны».

    Ведущий : Le 22 juin 1941,à 4 heures du matin, l’Allemagne hitlérienne a attaqué perfidement notre pays sans déclarer la guerre. 90 division ennemies ont franchi la frontière. En novembre 1942,leur nombre atteignait 266. Près de 6 200 000 soldats et officiers hitlériens se trouvaient sur le front soviéto-allemand. Tout le peuple se leva à la lutte contre les agresseurs.

    Elève :Debout,debout,mon grand pays,

           Debout,combats à mort

           Les forces viles de Hitler,

           La horde de forbans.

           Noble fureur,exalte-nous,

           Fais bouillonner nos coeurs,

           Oui,c’est la guerre du peuple,

           C’est la guerre sacrée.

    (« La guerre sacrée » ;Paroles de V. Lébèdev-Koumatch.

                           Musique de V.Alexandrov.)

    Ведущий :On sait que les premières semaines et les premiers mois après l’attaque perfide de l’Allemagne étaient extrémement difficiles pour notre peuple et son armée.

    Elèves :En automne 1942, la longueur du front dépassait 6000 km. Profitant des avantages militaires et économiques, l’ennemi avait pénétré profondement à l’intérieur du pays,il avait encerclé Leningrad,menacait Moscou,avait atteint la Volga et s’était infiltré profondement dans le Caucase. 

    Mais méme dans ces conditions défavorables l’Armée Russe portait des coups sensibles à l’ennemi et a fait échouer toutes ses tentatives d’atteindre et de s’emparer de Moscou.

    L’Armée Russe a livrée une grande bataille sous les murs de Smolensk,a arrété l’ennemi sous Léningrad,a défendu héroiquement Brest,Kiev,Odessa,Sebastopol,gagnant du temps pour former d’importantes réserves stratégiques. Les occupants n’ont jamais connu une telle résistance et essuyé de telles pertes qu’en Russie.                            

    L’ennemi vient !Tous alerte !

    La Patrie appelle les vaillants,

    Mort aux occupants

    Les balles redoutent les braves,

    Les baionnettes glissent sur eux.

    Avions,montez dans le ciel,

    Les chars,les blindés,eh colonnes !

    Soldats,officiers,à l’attaque,

    Pour la Patrie, en avant !

    Ведущий:Les occupants ont apporté beaucoup de souffrances et de malheurs à notre peuple.Ils ont détruit ou réduit en cendres plus de 70 000 villes,cités et villages. Leur cruauté était inouie.

    Elèves :Le plus grand événement militaire et politique de la première année de la guerre a été la bataille de Moscou de l’hiver 1941-1942.L’ennemi a été repoussé des murs de Moscou.Nos soldats ont fait beaucoup définitivement échouer la guerre éclair des hitlériens et a dissipé le mythe de l’invincibilité des troupes nazies.Le monde entier admire les exploits héroiques accomplis par nos combattantes dans la bataille de Moscou.  

    Dans  la bataille acharnée de Stalingrad,nos soldats ont remporté une brillante victoire sur les divisions allemagnes.L’agresseur a perdu pendant les trois mois plus de 800 000 hommes.La victoire de Stalingrad a été le début du tournant radical de la seconde guerre mondiale à l’avantage de notre Armée.

     La ville blessée

     Loin de la rive,

     A la dérive,

     Où vont ces fleurs sur l’eau,

     L’horizon bouge,

     Le soleil rouge

     Semble sortir des flots.

     Et la Volga qui réveille sa ville

     La voit encore sous le feu s’écroulant,

     Pendant des mois quel tonnere sur la ville,

     Dans un combat de géants.

     La plus puissante machine de guerre

     Jamais conçue est venue se briser

     Sur cette ville luttant pierre à pierre,

     A son sol enracinée.

     Devant la ville

     Calme et tranquille,

     Qui peu à peu s’éclaire,

     Qui pourrait lire

     Dans son sourire,

     Tout ce qu’elle a souffert.

     De cet enfer se dressant souveraine,

     Après des mois de ruines et de sang,

     Dans un élan qui libéra l’Ukraine

     Elle rejeta  l’assaillant.

               (R.Varnay. « La ville blessée »)

    Léningrad a souffert les pires épreuves durant les pénibles années de guerre.Les hitlériens l’ont encerclé et voulaient  le détruire par des bombardement barbares,par la famine.Prèsque 17 000 Léningradiens ont péri sous les bombes et les tirs d’artillerie,plus de 33 000 ont été blessés,beaucoup de Léningradiens sont morts de faim pendant les 900 jours de siège.

    Le blocus glacé et les murs blessés

    Pour toujours dans la mémoire sont gravés,

    Et le froid brùlant et le givre blanc

    Où fièrement Léningrad s’élevait.

    Une des plus grande bataille de la seconde guerre mondiale,la bataille de Koursk, qui a duré 50 jours,s’est déroulée en 1943. Les soldats russes y ont écrasé 30 divisions ennemies. Les hitlériens ont perdu plus de 500 mille hommes,17 000 chars et canons,plus de 3 500 avions.

L’armée russe avait conquis l’initiative stratégique.                                                                       

Ведущий:La campagne finale de la guerre a été sans précédent. Toutes les troupes du front de l’Est de l’adversaire y ont été écrasées. L’entrée de nos armées victorieuse dans Berlin et la capitulation de l’Allemagne fasciste qui a suivi, étaient la fin logique  de la Grande Guerre nationale.

Le chemin de la Victoire a été dur.La seconde guerre mondiale a fait plus de 50 millions de morts dont plus de 20 millions de Russes.

Ведущий обращается к плакату и зачитывает цифры погибших.

SAVEZ VOUS QUE…

Pendant la Grande Guerre nationale l’Armée Russe a libéré les territoires de dix pays d’Europe.

69 000 soldats  russes ont été tués sur le territoire de la Roumanie,près de 600 000 en Pologne,                          plus de 140 000 en Tchécoslovaquie,                        plus de 140 000 en Hongrie,                                      26 000 en Autriche,                                         8 000 en Yougoslavie,                                     plus de 102 000 en Allemagne.

Jamais ne seront oubliés ceux qui ont donné leur vie pour que nous vivions. Rien ni personne n’est oublié.

Просматривается видеофильм « Памятные места нашего города » с комментариями детей на французском языке (обелиск,вечный огонь,аллея героев,музей  героя Советского Союза И.В.Панфилова).

Текст видеофильма :

Les 18 milles d’habitants de Pétrovsk ont pris part à la Grande Guerre nationale.

     Au milieu de Pétrovsk se trouve une petite,mais jolie place avec un beau monument aux soldats,nos compatriotes, qui ont pris part à la Grande Guerre nationale. Ici sur les dalles nous voyons les noms des compatriotes,qui étaient fusillés aux fronts de la guerre,qui étaient morts après la guerre.

     Les 8 milles d’habitants de notre ville et de la region sont tombés dant les combats. Nos compatriotes I.V.Panfilov, P.S.Chamaev, I.V.Kistaev, N.I.Klimov, N.I.Popov,N.A.Demin, K.M.Jagoudin ont reçu les noms d’Héros de l’Union Sovietique pour leurs explois pendant la Grande Guerre nationale.

     Dans tous les pays européens sont connus les exploits accomplis par les 28 Héros de la division du général Panfilov,notre compatriote.

     I.V.Panfilov est né à Pétrovsk le 1 janvier 1893 dans une famille d’un petit employé. Sa mère était ménagère.

     Le musée du général Panfilov a été ouvert dans notre ville le 7 mai 1983. Je vous envite dans ce musée.

     Ici nous voyons la chambre,où se trouvent les meubles de la famille Panfilov :l’armoire,la commode,la table,les chaises,le miroir.C’est l’intérieur de la fin de 19 siècle.

Ici sur ces photos nous voyons notre ville en 19 siècle.

     C’est la chambre de la gloire de combat de la division du général Panfilov. Le 16 novembre 1941 un groupe des chasseurs,des sapeurs de 316 division du général Panfilov a accompli un exploit immortel près de la voie d’évitement Doubocekovo non loin de Moscou.28 Héros se battaient contre 50 chars innemis. Leur exploit immortel est entré dans l’histoire de la Grande Guerre nationale comme un exemple de l’héroisme et du courage. Ici nous voyons les récompenses de la division ,les photos des années de la guerre. Sur cette photo  le commandant est sur l’observatoir.

     Dans la chamdre suivante nous voyons les journaux de guerre,les lettres, les documents, la capsule avec le sol de l’endroit Doubocekovo,un casque du soldat de la Grande Guerre nationale,les mines,la gamelle,les objets personnels des combattants,le livre sur la voie de combat de 28 Héros de la division du général Panfilov,la fiole, les éclats des obus.

     L’exploit de 28 Héros restera à jamais vivant dans la mémoire du peuple.

    

     Рассказ по фотографиям родственников учащихся, участников войны.

(Используются отдельные фотографии и стенд с фотографиями земляков)

     Ведущий: Maintenant les enfants racontent de leurs grants-parents.

     Elève : Mon arrière grand-père V.I.Akimov du premier jour de la guerre et jusqu’à la fin était artilleur. Il a fait la guerre  sous Léningrad et a fini à Keuniksberg.

Il est un participant de revue de la Victoire à Moscou en 1945. Il a l’ordre de l’Etoile Rouge et beaucoup de médailles.

     Elève : Mon grand-père V.A.Orlov est né en 1926. Quand la guerre a commencé, il a 14 ans.Pendant la Grande Guerre nationale il travaillait à l’usine « Molot » à Pétrovsk. Il faisait des obus pour le front.

     A notre leçon du courage assiste le vétéran de la Grande guerre nationale N.N.Gorbounova.Elle a fait la guerre sous Stalingrad.                                          Vous pouvez poser les questions à elle.

     Elève : Mon arrière grand-père N.I.Sedov prenait part aux batailles en Pologne. Il a reçu les médailles « Pour le courage », « Pour la liberation de Varsovie ». En Décemdre 1944 il était tué près de la fleuve Visla.

     Elève : V.V.Leonov est le vétéran de la Grande Guerre nationale.Il participait aux combats furieux sous Rostov, Sebastopol,en Hongrie,en Allemagne.Il a montré l’exemple de l’heroisme. Viktor V. a reçu les médailles « Pour le courage », « Pour la Victoire de l’Allemagne »,deux ordres de l’Etoile Rouge et deux ordres de la Guerre Naitonale.

     Ученица читает сочинение о своей бабушке, участнице

Великой Отечественной войны.

     Диалог с ветераном войны.

(Учащиеся задают вопросы на французском языке, ведущий переводит  на русский язык, ветеран отвечает )

     Ведущий: A notre leçon du courage assiste le vétéran de la Grande Guerre nationale N.N.Gorbounova. Elle a fait la guerre sous Stalingrad. Vous pouvez poser les questions è elle.

      Les questions :

· Quel age avez-vous en 1941? 

· Avez-vous crainte à la guerre ?

· Qu’est-ce que vous garde dans votre mémoire ?

На фоне музыки слова ведушего.(Показ слайдов через кодоскоп)

     La guerre est loin. Les noms de ceux qui sont tombés pour la Patrie,ils restent toujours gravés dans la mémoire du peuple.

     La paix stable et durable, pour laquelle lutte la peuple russe, sera le plus beau monument à la mémoire des millions de fils et de filles,qui sont tombés en combattant le fascisme pour le bonheur des générations à venir.

    Вокальная группа исполняет песню 

    « Les Russes veulent-ils la guerre? »

                Musique d’E.Kolmanovski.

                Paroles d’E.Evtouchenko      

    Les Russes veulent-ils,

    Veulent-ils la guerre ?

    Demandez-le au calme austère

    Qui règne sur les champs, les prés,

    Aux bouleaux blancs, aux peupliers ;

    Demandez-le à ces héros 

    Qui sont couchés sous les bouleaux,

    Ce sont leurs fils qui répondront :

    Les Russes ne veulent pas,

    Les Russes ne veulent pas,

    Les ne veulent pas la guerre…

    Oui,nous savons faire la guerre,

    Mais plus jamais nous ne voulons

    Que les soldats jonchent la terre

    Trempée de larmes d’orphelins.

    Demandez-le aux pauvres mères,

    Interrogez ma femme aimée ;

    Alors vous saurez bien pourquoi

    Les Russes ne veulent pas,

    Les Russes ne veulent pas,

    Les Russes ne veulent pas la guerre. 

