"Наш друг кошка"
Классный руководитель 3 класса Корзун С.В.

Цели. Прививать любовь к животным, раскрывая их осо​бенности, повадки; воспитывать ответственнее отношение за судьбу четвероногого друга, эстетическое чувство, нравствен​ные качества.
Ход урока
I.
Организационный момент
II.
Работа по теме
Учитель.
Этот зверь живет лишь дома. 

С этим зверем все знакомы. 

У него усы, как спицы. 

Он, мурлыча, песнь поёт,

Только мышь его боится…
Угадали? Это... 

Д. Кот.
У. Кошка - ласковое создание с большими глазами - не мо​жет никого оставить равнодушным. Наша привязанность к ко​тятам досталась от предков. Древнейшие останки домашней кошки найдены при раскопках в Армении, около Ярославля, в Пскове, Черкасской, Одесской и Кировоградской областях. Со​временные ученые утверждают, что в комнате, где нет термометра, но есть спящая кошка,  лег​ко узнаете температуру воздуха.
Примета: кошка клубком - на мороз, 

в печку -к ненастью, 

вверх брюшком лежит - к теплу.
Ученик 1. На нашей планете живет более 400 млн домашних кошек, распределены они неравномерно. Первое место по численности кошек удерживает США, в Габоне (государство в Африке) их нет, в Австралии на 10 жителей приходится 9 кошек. Каждый третий чело​век в Европе заботится об одной или не​скольких кошках. Возникли даже музеи, посвященные кошкам, и не зря!
Ученик 2. На Руси существует обы​чай: первой в новый дом, квартиру хозя​ин впускает кошку. Она олицетворяет домашний уют,  намывает" гостей.
Кошка умывается лапкой - нужно ждать гостей. Черная кошка пробежала между кем-нибудь - сулит непри​ятность.
Убить кота - семь лет ни в чем удачи не видать. 

Ученик 3. Черные кошки нервны, чувствительны, любопыт​ны, весьма любят ласку.
Черно-белые - общительны, легко привязываются к хозяе​вам, быстро находят контакт с детьми.
Полосатые - скрытны, замкнуты, ценят свободу и не​зависимость.
 Рыжие и бело-рыжие уважают покой, дом, уют.
  Белые - капризны, обидчивы, подвержены болезням.
Ученик 4. Зрение кошки в 6 раз острее зрения хозяина. Она узнает знакомого человека за 100 м. Слух у кошки в 3 раза совершеннее слуха человека. У кошки великолепная зри​тельная память. Кошки могут

 предсказывать не только землетрясения, но и из​вержения вулканов, штормы, пожары, бом​бардировки...
Ученик 5. В городе Туапсе мальчик играл со своим котом, шевеля прутиком. Случайно прут попал в щель между стеной и асфаль​том, и оттуда стрелой вылетела змея. Реакция кота была мгновенной: взмах лапой - и змея на земле. Кот не дал ей ускользнуть обратно в щель.
Ученик 6. Во время крупного ашхабад​ского землетрясения не погибла ни одна кош​ка. Все они почувствовали мелкие содрога​ния почвы и покинули помещения.
Ученик 7. Когда в 1940 году нем​цы бомбили Лондон, некоторые кошки за несколько часов до налета уже  начинали звать хозяев в бомбоубежище. Кот Даменит, живший при воинской части, вдруг начинал беспокоиться, бить хвостом, отправлялся в  сторону бункера задолго до того, как самолеты противника появлялись над горизонтом, а пролеты американских самолетов Даменит игнорировал, уве​ренно продолжая блаженствовать на солнце.
Ученик 8. Способность угадывать приближение опасности в дни войны была настолько жизненно важной, что учредили специальную медаль "Мы служим Родине". Награда вручалась кошкам, которые помогли спасти чью-то жизнь.
Ученик 9. Однажды Ли Шухуя, житель китайского городка Фулин, в 4 часа утра был разбужен душераз​дирающими кошачьими воплями. Кот носил​ся от двери к окнам, царапал рамы и двер​ные доски... Вцепился зубами в подол жены Ли и потащил ее к двери... Едва семья Ли ус​пела выскочить на улицу, как их двухэтаж​ный дом развалился.

Ученик 10. Кот Пино был оставлен профессором Швангардом в неизвестном месте в 16 км от дома. Кот вернулся очень быстро. Ученый обнаружил, что кот прошел 9 км, то есть двигался обратно не тем путем, которым его везли, а выб​рал кратчайший путь.

Ученик 11. Кошка Принцесса нашла" на фронте своего* хо​зяина, проделав огромный путь.
Ученик 12. Наша российская Мурка в экстремальной ситу​ации проявила бойцовский характер. Пока хозяйка ходила в магазин, в квартиру забрался вор. Домушник еще собирал в сумку доб​ро, когда женщина вернулась. Вор на​бросился на нее, стал душить. В это время со шкафа прямо на голову гра​бителю прыгнул страшный зверь и стал отчаянно драть его когтями. Вор так перепугался, что упал в обморок. Старушке осталось вызвать по теле​фону милицию и поблагодарить Мур​ку за спасение.
Ученик 13. Муся-охотник. Однажды хозяева взяли Мусю на охоту. Еха​ли в "уазике", Муся лежала на коленях
водителя. Вдруг в свете фар замелькал заяц. Муся выскочила че​рез чуть приоткрытое боковое окно и погналась за зайцем. Догнав, она сбила его с ног и намертво вцепилась в добычу, так что подоспевшим охотникам пришлось буквально отдирать кошку.
Ученик 14. Кошка-рекордсмен (котенок по кличке Сабрина), падая с высоты 32-го этажа, получила незначительные трав​мы. Кошки, падающие с высоких этажей, легче переносят свои падения и получают меньшие травмы, чем кошки, прыгающие из окон более низких этажей.
Ученик 15. Самой крупной кошкой является регдолл: вес достигает 9 килограммов. А самец по кличке Химми весил 21 килограмм в 10 лет 4 месяца. (Обычные кошки весят 2,5 килограмма.)
Ученик 16. Рекорд многодетности принад​лежит кошке Дасти (США), она за свою жизнь (17 лет) родила 420 котят.
Ученик 17. Самый большой помет - 19 ко​тят - принесла кошка по кличке Таравуд Анти​гона из Великобритании. Этот факт занесен в книгу рекордов Гиннесса.
Ученик 18. Кошка Китти в 30 лет родила двух котят, став самой старой кошкой-мамой (а умерла незадолго до своего 32-летия).

Ученик 19. Лучшим ловцом мы​шей признана пестрая кошка по кличке Таузер. Подсчитано, что за свою жизнь она поймала 28 899 мы​шей: в среднем по 3 мышки в день. 
Ученик 20. Самой мелкой поро​дой домашних кошек является Син​гапура. Взрослые коты в среднем весят 2,72 килограмма, а взрослые кошки- 1,81 килограмма.
Самым старым считается поло​сатый кот по кличке Пусс. Он успел отпраздновать 36-й год своего рож​дения и умер на следующий день. 
У. Кошку можно встретить и в цирке, и на выставках. Кошки - наши меньшие бра​тья. О них надо заботиться не только тогда, когда нам с ними интерес​но. Поэты, пи​сатели, сказоч​ники посвяти​ли очень много произведений коту и кошке. А знаете ли вы их?

Викторина

1. Неправильно ты, дядя Федор, бутер​брод ешь. Ты его колбасой кверху дер​жишь, а его надо колбасой на язык класть. (Э. Успенский. "Дядя Федор".}
2. Смотрит, а его кот Епифан сам рыбу ловит. Лежит пластом на бревне, опустил лапу в воду, не шевелится, даже не моргнет. А когда рыбешки выплывут стайкой из-под бревна, он-раз! - и подцепит когтями одну рыбку. (Е. Чарушин. "Епифан ".)
3.
— Уходи! Мне и так невмоготу!
Видишь, занят я наукой, Так что - брысь и не мяукай! (Б.Заходер. "Вредный кот".)
4. - Я сорвал хворостинку - и в нору. А оттуда как зашипит! Я назад попятился. Фу ты! (Б.Житков. "Беспризорная кошка".)
5. - Это хорошо... А птички будут?.. Я люблю птичек. (В.Сутеев. "Капризная кошка".)
6.-Ваше величество, милости просим в замок маркиза де Карабаса! (Шарль Пер-
ро. "Кот в сапогах".)

7. Схватил кот мешочек в зубы и скорей бежать. Мигом перескочил че​рез семь стен. У ворот собака дожидается. ("Обезьянье счастье ". Сказка остро​ва Окинава.)
8. Ты три раза похвалила меня, и теперь я могу всегда, и всегда, и всегда пить три раза в день теплое белое молоко. (Р.Кип​линг. "Кот, который гулял сам по себе".)
